

朔州日报

中共朔州市委机关报

2022年7月 星期四 朔州日报社出版 第8488期 今日四版
农历壬寅年六月初九 国内统一连续出版物号:CN14—0031

抓党建促基层治理能力提升

勇于担当 认真履职

市直单位项目化推动走实走深

武跃林 金磊

全市抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,市委坚持把项目化作为推进专项行动重要工作方法,结合市情实际,确定6项专项工作和11项重点任务,全部明确牵头单位、项目重点、责任人、措施、时限、评估、验收等要求,形成项目化推动落实全过程闭环管理,形成项目化推动落实全过程闭环管理。各牵头市直单位将专项行动与本职工作紧密结合,勇于担当,认真履职,积极落实各项任务要求,着力推动全市党建引领基层治理水平再上新台阶。

市委组织部着力推动街道社区党群服务中心提档升级,联合市民政局、市财政局印发《关于加强全市街道社区党群服务中心“四化”建设和规范运行的指导意见》,建立《街道社区党群服务中心建设动态管理台账》,动态调度管理,今年计划实现48个社区党群服务中心面积提升至1000平方米以上,达到“一场所六中心”标准,切实提升服务功能。优化提升基层党员干部队伍,排查清退调乡镇干部39名,推行村(社区)党组织书记星级化管理,对744名符合条件的党组织书记进行了星级初评,统筹市县编制向基层倾斜,今年安排招聘894名大学生到村(社区)任职,覆盖100%村(社区),有力充实基层工作力量。

市委宣传部大力推进移风易俗活动,已评定星级文明户5852户。推动各村完善村规民约,充分发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌协会等群众组织作用,依托新时代文明实践中心(站、所),广泛开展推进移风易俗志愿服务,组建志愿服务队606个,累计开展服务活动1881场。利用村级公示栏、农村大喇叭、文化活动

中心等阵地,开展宣讲318场,建设文化墙1000多面,大力培育文明健康、绿色环保的生活方式,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐、文明向上的良好风尚。

市委政法委持续深化网格管理工作,印发《关于加强党建引领网格化服务管理的实施意见》《朔州市网格员管理办法(试行)》,围绕建立“多网合一”治理格局,划分城市基础网格878个、农村基础网格1289个,并根据实际需要,在工业园区、商圈市场、学校、医院、景区及企事业单位划分专属网格810个,实行统一编码管理,做到了不留空白、不留盲区、全域覆盖。大力构建农村地区“乡镇—片区—行政村—基础网格—微网格(党员联系户)”和城市地区“街道—社区—基础网格—楼栋—单元”五级网格治理体系,划细划小微网格5478个,着力打通服务群众“最后一米”。

市委网信办着力强化网络舆情监管工作,定期对全市网络意识形态领域进行分析研判,形成《网络舆情分析月报》,做好市委参谋助手。制定《朔州市网络领域涉政治安全敏感问题应急预案》和《重大活动或重要纪念日应急预案》,做好重大时间节点和涉政敏感问题应对。针对涉基层治理热点敏感舆情,第一时间发现处置,目前已转办相关舆情5件,市委主要领导批示2次,相关舆情处置情况均已反馈。向涉事地区和部门下达《网络舆情提示函》2期,有效降低风险隐患,确保属地网络舆论平稳有序。

市委编办有序推进乡镇综合执法体制改革专项工作,推动全市62个乡

镇全部组建了综合执法机构和综合行政执法队伍,完成了执法事项清单编制,构建了综合执法统一协调指挥工作机制,保障了专项工作经费和执法设备,为提高乡镇综合行政执法水平夯实了根基。

市司法局进一步强化深化基层法治建设专项工作牵头单位责任,主动担当,积极开展民主法治乡村创建活动,近期完成第二批“省级民主法治示范村”的推荐工作和第九批“全国民主法治示范村”的推荐评选工作。深入开展法治宣传教育,推动开展各类法治宣传活动75场次,发放宣传资料11万余册。全面开展“调解七进 服务三零”专项活动,共调处各类案件926件,成功率98%。组织动员法律工作者上门服务,截至目前共办证1160件,受理法律援助案件192件,解答法律咨询2491人次,为老弱病残提供上门服务37人次,有效提高基层群众法治思想水平。

市财政局围绕加大专项行动财政统筹保障力度,坚持精准发力,推动全市财政系统建立相关资金台账,对专项行动重点项目的财政资金投入和下达情况进行分析研判,确保资金精准投放到基层一线,充分发挥有效益。截至目前,全市已投入保障基层运转和基层党建方面财政资金共2.56亿元,为提升基层治理能力水平提供了强劲动力。

市规划和自然资源局积极推进科学规范乡村资源管理重点任务,建立摸排台账、汇总台账和重点村情台账,截至目前,共摸排存在风险隐患的行政村132个、隐患点184处,风险隐患入网163处,已完成整改26处。(下转第三版)

为了建设美丽中国

——以习近平同志为核心的党中央关心推动中央生态环境保护督察纪实

建设一个天蓝、地绿、水清的美丽家园,是亿万人民的共同心愿。

党的十八大以来,习近平总书记着眼实现中华民族伟大复兴的根本大计,大力推进生态文明建设,推进生态文明体制改革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察,是党和国家重大制度创新,是建设生态文明建设的重要抓手。

习近平总书记高度重视、十分关心督察工作,多次作出重要指示批示,为督察工作掌舵定向。从2015年落试点至今,督察工作始终深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立制度刚性和权威,夯实了生态文明建设政治责任,解决了一大批突出生态环境问题,助力经济社会绿色转型发展,成为推动美丽中国建设的重要力量。

“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”

2022年6月2日,党中央、国务院批准,督察组向内蒙古自治区反馈督察情况,至此从2019年开始的第二轮中央生态环境保护督察完成了全覆盖。

几年来,习近平总书记亲自审阅每一批督察工作安排、每一份督察报告、每一份整改方案、每一份整改落实情况,为督察工作指明方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央以前所未有的力度抓生

态文明建设——生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要组成部分,绿色成为新发展理念的重要方面,三大攻坚战中污染防治成为重要一战,“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标……生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显。

习近平总书记围绕生态文明建设作出了一系列重要论述,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,指引各地区各部门从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

这十年来,《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台,数十项改革方案接连实施,构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”。

建立督察制度,正是其中的关键一招。

习近平总书记多次强调,生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。

2015年7月1日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话,会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》。

此次会议指出,建立环保督察工作机制是建设生态文明的重要抓手,对严格落实环境保护主体责任、完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任,具有重要意义。同时,会议还强调,要强化环境保护“党政同责”和“一岗双责”的要求,对问题突出的地方追究有关单位和个人责任。

河北,成为首个督察试点。2015年12月31日,中央环保督察组进驻河北。

当时,河北因多年来发展方式粗放、重化工企业集中,空气质量差、污染重,一直备受关注。

一个多月的时间里,督察组通过听取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访询问、个别谈话、受理举报、现场抽查、下沉督察等多种方法,为河北生态环境问题“问诊开方”。

2016年5月3日,督察组向河北省反馈督察情况。这份公开的通报,约60%篇幅谈问题,一针见血、直指病灶。

反馈后几天,河北省就召开环境保护大会,宣布化解过剩产能的目标,并提出将加强治理大气、水、土壤等环境污染,推进生态修复,强化环境监管执法,让生态环境早日实现根本性好转。

(下转第三版)

《山西日报》7月6日推出朔州专版

朔州 以“绿”为笔 绘就生态文明新画卷



夏日朔州,鲜花娇艳,绿树盎然,从街心小广场到主题大公园,从紫荆山麓到桑干河畔,人们随兴而游,尽情领略着城市的美好风光,这样的生态与人和谐共处的美丽画卷,在朔州大地上恣意泼洒、随处可见。

这让心旷神怡的美丽风景,凝聚着朔州市迎难而上、久久为功推进生态文明建设的坚定决心和昂扬斗志。

近年来,朔州市深入学习贯彻习近平生态文明思想,紧扣全力打造“两山”理论实践高地这一目标,把生态文明建设摆在更加突出的地位,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,全力抓好各项污染防治措施,以“绿”为笔,绘就生态新画卷,确保朔州大地青山常在、绿水长流、空气常新,让广大老百姓享受更多碧水蓝天。

见今日第4版

奋斗者正青春

咱村的“三个好后生”

——记山阴县委组织部驻村工作队员

刘建龙 尤亮章 冯志鹏

早晨,三个驻村干部从村党群服务中心里走出,走向不同的农户家中,开始了他们一天的走访。

这样的一天,跟往常一样,他们脚下熟悉到不能再熟悉的道路,连接着南辛庄村村民的期盼……

“咱村有三个好后生”老党员、老支书王生会说,“自从山阴县委组织部驻村工作队来了以后,南辛庄村不一样啦!”

南辛庄村位于山阴县广武镇东南方向,馒头山下,现有在村常住340户,1320人,主要以种植玉米为主,以林业、养殖业为辅。

晓“土情”

走街串巷练就“铁脚板”,闲话家常应知百家事。在全覆盖走访贫困户和所有农户过程中,驻村干部制定了《工作队乡村振兴作战图》,边走边访宣传政策。驻村这一年,他们“用心”融入晓“土情”,当起了村里的“土干部”。

通过走访发现,村民们最大的忧是吃水不方便,期盼自来水能够入户,很多老人们都是通过电动车、摩托车、平车或手提,到附近巷口取水点取水,尽管符合20分钟内取水要求,遇到刮风下

雨下雪,还是不太方便。

最大的难是浇地难,尽管村里有33眼机井,但是只有两个管理人员,天旱的时候,老百姓排队浇地困难,管理人员根本忙不过来。

抓落实

得知村民们的困难以后,驻村工作队夜不能寐,多次与村干部商量解决办法,积极向部领导反映,到多家县直相关单位奔走求助,“用情”深入抓落实。

自来水入户。县领导和县乡村振兴局大力支持的70万元,让破解民生难题看到了希望,南辛庄村共投资115万元实施自来水入户工程,铺设供水主管道8000米,各户埋设副管道20米,共入户580户,解决了群众的饮水难问题。

“清化收”工作。按照省、市、县委抓党建促基层治理能力提升专项行动的安排部署,南辛庄村积极开拓创新,大胆先行先试,在农村集体经济“清化收”工作中出实招、上硬招、用新招,通过公开竞标,使已经到期的33眼村集体机井以合法合规的方式盘活,预计每年能收入6.36万元,有效破解了村集体增收难题。

党建工作。村党支部是村级组织和各项事业的领导核心,南辛庄村党支部认真贯彻落实党的路线方针政策,镇党委、政府的一切会议决定。一方面建设村级班子,另一方面高标准打造党建阵地,投资28万元实施党建文化广场建设,充分利用废弃小学操场进行建设,打造集党建、健身于一体的文化休闲广场。

他们,是乡村振兴中的战士,为群众谋划着幸福生活的路子,在美丽乡村建设的主战场上,擦亮了痴心为民的双眸。

得民心

深夜里,手机屏幕上显示:老婆“孩子今天说想爸爸了”。

驻村工作队每周“五天四夜”吃住在村。他们是父亲,是儿子,是家里的顶梁柱。他们也会累,也会烦,可是想肩上的责任,看看群众的眼神,又让他们变得格外亢奋。

纵然再累,他们依然挺直腰板,毅然前行,成为群众最信任的人,把爱凝聚在脚下这块土地。

他们,是村民心中的“三个好后生”。他们,就是南辛庄村的“底气”。

走进县城看发展

老旧小区换新颜 老少街坊笑开颜

丁海云

老旧小区改造,既是家门口的“关键小事”,也是城市发展中的“民生大事”。近日,走进南城街道办事处东兴街片区,机械车辆忙碌有序,过去沿街搭盖的、严重挤占道路空间的小房正在拆除。这个建成近40年的老旧小区由繁华走向萧条,如今正走在破茧蝶变的路上。

“上世纪90年代,这儿的环境还是不错的,房子都是新盖起的,路也宽敞,后来人们你盖个柴房我盖个炭房,挤占了公共空间,环境越来越差,交通越来越堵,进进出出别说开车了,就连骑自行车都很难走。”附近居民柳先生直言。

“看到朔城区近几年改造了那么多的老片区,心里一直盘算着,啥时候我住的片区也能改造,如今这么好的事儿,我坚决拥护和支持。”在该片区居住

20多年的谭先生满心欢喜地说。

为了将老旧小区改造这件好事办好、实事办实,真正建成“贴心、暖民意”的民生工程。朔城区全面推行“阳光改造”,南城街道办事处早谋划、早动手,从去年入冬起,就深入东兴街开展民意调查活动,征询群众改造意愿,记录登记影响居民日常生活的问题,引导居民踊跃为片区改造建言献策。东兴街南片共有居民972户,民意调查85%以上,共收集了涉及违建拆除、道路改造、机动车位以及水电气管线等方面120多条建议,切实将群众最关心、需求最迫切的诉求纳入了改造范围。与此同时,朔城区南城街道提前做好老旧小区改造相关保障工作,下好为民服务“先手棋”,让老旧小区改造更接地气、更贴心。

“在老旧小区推进改造中,我们坚持统筹理念,将改造项目与周边区域协调统一;坚持精品理念,在注重实用美观的同时更确保质量;坚持为民理念,真正改造成群众满意工程。”南城街道办事处主任王小伟介绍说。

东兴街南片区涉及违规搭建400余处,目前已经拆除300多处,已经拆除清理好的街巷正在铺设给排水管道。下一步,将根据居民诉求,及时完善改造方案,全力抓住施工黄金期,推动老旧小区改造工作早见实效。据了解,2022年,朔城区将以提升城市品质,打造宜居宜业核心区为目标,继续推进11个老旧小区、5个老片区改造工程,不断完善老旧小区基础设施建设,优化人居环境,让老旧小区换新颜、让辖区居民得欢心。



针对近期多发的强降雨天气,中煤平朔集团有限公司安太堡露天矿生产一队闻“汛”而动,全面排查各类安全隐患,并对查出的隐患落实到班组和责任人,督促限期整改,进一步筑牢雨季“三防”安全堤,为实现汛期安全生产提供了有力保障。因为该队反铲司机正在修筑夯实地基。

王汉平 摄